

## 政法工作

**【人员结构】** 年末有副处级领导职位：县委常委、政法委书记 1 人；副处级职级干部 2 人；正科级领导职数 3 人：政法委副书记兼维稳防邪办主任 1 人、政法委副书记兼“大调解”办主任 1 人、综治办主任 1 人（兼国安办、三电办、处非办、人防办主任），副处级生活待遇干部 1 人；正科级非领导职数 1 人（主任科员）；副科级领导职数 3 人：维稳防邪办副主任 1 人、政工科科长 1 人、大调解专职副主任 1 人。

**【风险评估】** 按照《新龙县健全社会稳定风险评估机制全面推进社会稳定风险评估工作的实施方案》（新维稳办发〔2010〕11号）文件要求和《新龙县情报信息会商、研判、处理机制》《新龙县重大项目稳定风险预警评估制度》，强化移民搬迁、通乡（通村）公路、中（小）电站建设等的风险评估，并将重大群体性活动和佛事活动纳入风险评估内容。

**【矛盾纠纷多元化解】** 按照“乡不漏村、村不漏组、组不漏户、寺不漏僧”的要求，采取走访排查和集中排查的方式，开展矛盾纠纷隐患摸排调研活动，驻乡驻村工作组坚持每日走村入户，“滚动式”“拉网式”“地毯式”排查各类矛盾纠纷、信访问题，切实做到“纠纷隐患一个不落、信访问题一个不掉”。突出“事要解决”的导向，对排查出的纠纷隐患落实“五定”措施，能及时化解的，立即化解消除，对一时化解不了的，落实教育稳控责任，严防纠纷升级扩大，严防发生

赴省进京上访事件。2018 年，全县各级调解组织共排查受理各类矛盾纠纷 321 件，调处成功 321 件，调处率 100%。

**【防邪工作】** 进一步强化对各类邪教组织和违法犯罪活动的依法打击力度。根据州防邪办的总体工作安排和部署，在县委、县政府的领导下，将依法打击“法轮功”等邪教组织作为工作重点，并根据新龙实际，针对邪教组织活动的规律和特点，制订实施方案，落实工作责任，完善工作机制，确保了措施到位，打击精确，通过监控、排查、教育转化巩固工作、集中宣传等工作措施，深入开展反邪教警示教育活动，实现邪教组织和邪教活动“零发生”的工作目标。

**【人防工作】** 1. 制定下发《2018 年新龙县国家安全人民防线工作要点》，明确工作目标，落实工作责任，同时将国家安全人民防线工作纳入到县社会治安综合治理工作中和目标考核责任中，与综治工作同安排、同部署、同检查、同考核、同奖惩。2. 结合工作实际和本县具体情况，建立健全信息员队伍和保密制度。

**【网格化服务管理体系建设】** 1. 深化综治基础，巩固治安环境。综合治理工作面宽度深，与区、乡镇、单位层层签订《新龙县 2018 年社会治安综合治理工作目标责任书》，与周边七县逐一签订《甘孜州县际和谐边界共建协议书》，下发了《新龙县 2018 年社会治安综合治理工作要点》《新龙



县2018年平安建设工作方案》。2. 推进网格工作，助力平安建设。全县划分为110个网格（其中城区网格7个，企业网格6个、社会管理创新寺庙网格4个，行政村网格93个），建立二级寺庙网格49个，建成县综治中心、19个乡镇综治中心，实现在信息系统网格网格地图中100%的网格划分。严格按照“一格一员”配备网格员要求，配齐110名网格员，其中专职网格员7名，兼职网格员125名，完成率达100%。3. 网格员参与群防群治。充分发挥“网格员+红袖标”巡逻的群防群治力量，在各重要节点，全县红袖标895人（占全县总人口的1.67%）实现网格全覆盖巡守。在县城城区6个人口稠密、城乡结合部治安环境复杂、重点部位、重点地区的网格设立49个格点，由52个单位分派1—2名单位职工（共105名红袖标）巡守，行政村（企业下属林场）网格由包点干部、一村一大、两委会成员等（共790名红袖标）组成巡逻队分期分批巡守。召开新龙县推进网格化服务管理工作及业务培训会，专门邀请省电信网格专业人士为203名网格三员授课，面对面解疑释惑，详细讲解PC端使用、手持终端机使用。4. 推进“雪亮”工程建设。（1）织密防控网，筑牢平安根基。投入资金347万元，在全县19个乡镇96个行政村建成“雪亮工程”点位465个，实现村村视频监控全覆盖，累计节约建设资金900余万元、维护费用310万元/年；投入资金303万元，建成天网45个、地网143个，实现主要路段、重点部位、复杂场所视频监控全覆盖、无缝隙，确保人过留像、车过留牌，切实为百姓编织起了一张安全网，大大增强治安防控能力，提升人民群众安全感。（2）搭建调度网，共创治安联防。以法治为核心，以平安建设为目标，攻难点、补短板，投入资金180万元，依托政法视频会议平台建成19个乡镇综治中心，实现县与各乡镇视频会议联调调度；依托“雪亮工程”监控平台建成32个村综治中心，不断体现“大脑中

枢”作用，做到人防、物防、技防相结合，有效打击“两抢一盗”“偷牛盗马”等犯罪事件的发生；更好记录“一标三实”等基础信息数据，确保在矛盾纠纷联调、社会治安联防、治安突出问题联治、重点人员联管、服务管理联抓、基层平安联创等六个方面充分发挥作用。（3）创新报警网，实现科技利民。结合扫黑除恶专项斗争，开发藏汉双语版“平安新龙”一键通微信小程序，设立“一键报警”“一键求助”“扫黑除恶线索举报”三个功能，分别由110指挥中心和县综治中心负责接警处置，有效提高了群众报警效率，进一步实现了科技为民、科技惠民。（4）整合资源网，奠定共享基础。以打造“雪亮工程”的智慧天网为抓手，用新思维、新视角、新举措，全面推进社会视频资源整合和应用工作。将视频监控从社会治安层面扩展到社会治理层面，在抓好“雪亮工程”“公安天地网”自建一类高清视频监控建设的基础上，整合政府部门、社会单位自建的视频探头，将视频的触角延伸到学校、医院、企业、小区、村镇、运输行业、商铺等最基层的“点”上，接入社会监控资源探头736个，使更多社会视频资源更大限度地为社会治理所用，为立体化防控体系建设提供强有力的科技支撑，推动视频监控系统建设向“规范化、标准化、大整合、高共享”发展。

**【禁毒工作】** 一是调整充实新龙县禁毒委员会组织机构，强化组织领导，明确工作职责。二是深入学校开展“6·26”国际禁毒日集中宣传活动6场次，发放宣传资料1200余份，受教育群众达600余人，学生1300余人。三是各敏感期县禁毒大队按照每日一查的原则，集中清查县城网吧、KTV、洗浴中心等易涉毒场所。对县中学化学实验室等易制毒场所集中检查5次。

**【依法治县】** （一）推进依法执政，提升法治

能力。一是完善发挥党委领导核心作用。县委、县政府切实把依法治县战略作为全县中心工作推动落实，召开专题部署会2次，推进会3次，依法治县工作例会11次，创新法治新龙厅县共建模式与省司法厅签订法治新龙共建框架协议，全力支持县人大常委会、政府、政协、法院、检察院依法依章程履行职能。二是加强作风建设。纪委监委牵头组建联合督查组开展各类督查10余轮次，其中学习贯彻中央八项规定、省委省政府十项规定精神及州委州政府七项规定实施细则综合督查2次，11月前已下发《关于违反中央八项规定精神、扶贫领域腐败和作风问题典型案例的通报》《关于中秋国庆期间落实中央八项规定精神和开展扫黑除恶专项斗争工作情况的督查通报》2期，其中落实中央八项规定情况通报处理人员17名，单位19个。三是抓好“关键少数”带头学法。紧紧抓住领导干部关键少数，年初制定县委常委会、人大常委会、政府常务会、政协常务会和中心组学法计划4份，累计开展集中学法20余次，县委中心组开展法治专题集中学习2次；进一步完善固化领导干部学法考勤、学法档案和学法用法考试考核通报3个制度，收集学法考勤登记表30余份，县委组织部牵头归档350余名副科级干部学法档案，县委书记带头讲法治课1次。四是认真落实法治建设第一责任人职责。充实领导小组，调整充实依法治县办公室，规范乡镇依法治理机构19个，充实专兼职工作人员38人，在各乡镇党政办设立办公室，各乡镇党政负责人任办公室主任。五是深入推进法治政府建设。制定下发《新龙县2018年度法治政府建设工作要点》，严格执行“5项必须程序”等制度，全面规范重大行政决策行为。审查报送规范性文件21份，完成《新龙县砂石资源管理办法（试行）》《新龙县脱贫攻坚造林专业合作社管理办法（试行）》等文件的合法性审查和备案报审。建立行权部门“双随机一公开”执法检查制度，完成市场

主体名录库、行政执法人员名录库和“双随机”抽查事项清单编制工作，开展专项督查1次。再次进行行权事项清理，积极推进一体化政务服务平台建设，全县27个行权部门所有行权事项均已实现网上办件运行。完成全县行政执法人员资格年审工作，审查合格218人，清理调离遗失证件23人，完成新领证26人培训。认真贯彻实施《政府信息公开条例》，公开行政决策、财政预算算、重大建设项目建设、社会公共事务等领域信息2193条。（二）保证公正司法，彰显公平正义。一是破解生效判决执行难问题。深入开展“司法大拜年”涉民生案件专项执行活动，对未执结的涉民生“十类案件”进行全面梳理排查；在县广场曝光3名失信被执行人名单，其中1名失信被执行人在曝光后主动履行义务，首次在县电视台曝光2名拒不履行人民法院生效法律文书确定义务的失信被执行人。2016年以来共受理各类执行案件29件，结案28件，三年来整体案件结案率97%，达到整体案件执结率80%的要求；其中有财产可供执行案件21件，执行完毕20件，终结执行1件，终本6件，有财产可供执行案件执结率达95%；终本案件6件，经过对不达标的终本案件进行整改补录后现已达标；无涉执信访案件，新龙县“三个90%，一个80%”四个解决执行难核心指标均达标。二是破解“两法衔接”难题。县政府法制办和县检察院联合制定并下发《2018年新龙县行政执法与刑事司法衔接工作要点的通知》（新检会〔2018〕1号）；为进一步强化“两法衔接”平台应用，县检察院分别于5月、7月、8月到各重点行政执法单位开展涉嫌犯罪案件移送问题专项检查，查阅卷宗68件，形成《关于新龙县2018年1—5月行政执法与刑事司法衔接信息共享平台应用情况的通报》（新检会〔2018〕2号）、《关于2018年“两法衔接”工作开展情况的通报》（新检会〔2018〕17号）；8月24日，县检察院牵头与全县29个成员单位召开联席会；



登陆“两法衔接”平台448次，录入行政处罚案件40件，建议行政执法机关移送涉嫌犯罪案件1件1人，公安机关立案侦查1案1人。（三）推进七五普法。一是深入推进法律进机关。全年各部門开展集中学法360余次。制定下发《新龙县领导干部学法档案制度、学法考勤制度等3个制度的通知》，完成年度法治档案归档，举办《同心律师服务团宪法（修正案）》《全县副科级以上领导干部专题法治培训》等4场，覆盖干部480余人次。二是深入推进法律进乡村（社区）。集中开展“新思想、新时代、新征程、新生活”、虫草采挖、扫黑除恶专项斗争、法治进校园等法治主题宣讲5轮次，110余场次，发放法律宣传资料2万余份，覆盖农牧民群众24500余人；完善村级法治宣传栏、法律图书角管理和乡镇法律援助工作联系点工作制度，充实普法读物10余类8000余册；围绕乡城“5·29典型案例”开展“以案说法”活动，覆盖辖区19个乡镇；完成村规民约合法性审查60余份。三是深入推进法律进寺庙。集中开展《宪法、刑法、刑事诉讼法、治安管理处罚法、民商法进寺庙专项活动》和扫黑除恶专项斗争法治宣讲进寺庙活动覆盖辖区53座寺庙，受覆盖僧尼、农牧民群众人数920余人；举办宗教界人士培训班4期，覆盖僧尼600余人。充实各类法治宣讲资料1400余册，更新53座寺庙法治宣传栏内容。四是深入推进法律进学校。开展“国家安全法宣传和预防青少年违法犯罪教育课”等主题法治宣讲25场次，覆盖师生7000余人，各中小学校法制副校长入校开展法治宣讲20余场次；各学校每周开设1节“法治与道德”课程，做到有教材、有师资、有课时、有考试。五是深入推进法律进单位。以乐安乡卡娘村村级活动广场为载体，建成法治文化广场一个，同时拟定于年内完成沙堆乡日巴村法治文化广场建设。（四）强化社会治理。一是巩固寺庙分类管理达标升级成果。更新53座寺庙“一寺一达标升级方案”，

完成53座寺庙（49座文明和谐寺庙巩固提升、4座一类寺庙升级文明和谐寺庙）分类管理达标升级工作，文明和谐寺庙、一类寺庙达标升级文明和谐寺庙成果更加巩固。二是常态长效开展“五二三”学教活动。建立佛事活动指导委员会、佛学评审委员会、佛教文化研究中心、僧伽资格审查认定小组、僧尼纪律监察小组、佛协领域考试小组、佛教文物保护监督管理小组工作机构，全面完成“523”学教活动年度任务。三是深化安全生产。截至目前，组织开展安全生产监察执法132次，发现安全隐患235起。开展以道路交通安全为主的安全生产综合督查8次，针对发现的安全隐患，责令限期逐条落实整改，整改率达100%。按照《安全生产法》相关法律条款，作出处罚人民币13.5万元的行政处罚。一年未发生重大安全生产事故。四是深化食品药品安全。5月，制作《食盐专营办法》宣传单，开展《食盐专营办法》集中宣传活动1次，完成行政执法监督自查自纠，上报4起食品药品“以案释法”典型案例，全县未发生重大食品药品安全事故。五是加强社会治安领域突出问题专项整治。严格落实“一人一证”实名制登记、物流寄递三个100%等制度，清查旅店业、娱乐场所场所1850家次，出租房屋2186间次，清理盘查各类人员31241人次、过往车辆16900余台次，排查整改安全隐患10处；五是评星定级强力整顿软乡弱村。倒排确定软弱涣散村党支部组织整顿对象11个，对照问题形成“整顿提升、晋位升级、巩固保持”方案114个，着力解决基层党组织虚化、弱化、边缘化问题；集中力量打造基层党建示范乡镇6个、示范村31个和党员示范岗107个，推动基层党建工作上台阶；全面摸排19个乡镇、96个村（社区）3次，收集“村霸”线索1条；实施新一轮基层党建全覆盖分类定级，倒排确定软弱涣散机关党组织整顿对象5个，形成“后进、一般、先进”专项工作方案82个；扎实开展“灯塔”行动工作，查找问题189

个，建立“问题、任务、整改”三张清单 210 份，突出跟踪问效，集中整治机关党建“灯下黑”问题。七是加强环境保护监管。对县日龙普饮用水源地、雄龙西然保护区、县医院及民贸公司加油

站等重点行业开展双随机执法检查 40 次，经检查未发现重大环境污染问题。

(审核：刘家祥/撰稿：尼玛翁姆)

## 公安工作

**【年度概况】** 2018 年，县公安局圆满完成两会及 3 月、7 月等安保任务；全警参与抓好“依法治县”集中整治、“社会面依法治理常态化管理”“缉枪治爆”“一标三实”“扫黑除恶”“春雷”“夏安”“秋风”，同时加强公安机关内部管理，夯实公安基层基础，深入开展“大讨论、大学习、大调研”专题活动，增强全局民警政治敏锐性和政治鉴别力，筑牢全局民警“忠诚”根本，各项工作稳步推进。

**【社会稳定】** 以现行民族分裂案件为重点，不断加大对危安现行案件侦破力度，强化情报分析研判工作。全年收集报送情报信息 152 条，做到及时研判预警、提供决策依据；强化出入境管控，集中保管护照 401 本，深入推进法会消毒清毒工作；强化依法治寺管僧，补充完善（僧侣）基本情况，将非法出入境回流人员录入出入境管理系统；全局开展国保业务知识培训 5 次，对宾馆（旅馆）开展涉外接待检查工作 6 次。

**【刑侦工作】** 以现行案件侦破为重点，重拳出击，在 28 小时内破获雄龙西乡“1·11”持枪杀人案，抓获犯罪嫌疑人 2 名，缴获作案五六式半自动、五四式手枪各一支；在严打震慑下，迫使涉嫌杀人犯罪嫌疑人 3 小时内主动投案，成功破

获破获雄龙西乡“2018.4.29”持刀杀人案；5 月 24 日、25 日两天内连续争归逃犯 3 名，两天内规劝 3 名逃犯到案，破获拉日马“2016.10.4”、通宵乡“2013.12.10”两起命案，8 月 10 日成功争归“拉日马 2018.6.27”命案逃犯。全年共立刑事案件 49 起，破获刑事案件 25 起（其中破获现行命案 3 起，命案积案 4 起，其他刑事案件 18 起），共抓获犯罪嫌疑人 42 人（其中网上在逃人员 11 人，协助外县抓获网逃 9 人，其他 22 人），现场勘查录入系统 32 条。

**【治安管理】** 一是及时查处治安违法行为。全年共立行政案件 45 起，查处 45 起，查处率为 100%；行政处罚 62 人、治安罚款 3100 元。二是不断完善户口数据采录维护，严格户籍业务工作流程。深入开展“一标三实”基础信息采集录入及 18 周岁以上无相片人员清理，截至目前，全县共采集标准地址 18760 条，实有人口 49280 人，实有房屋 15621 条（其中出租房屋 728 间），实有单位 863 条，从业人员 9325 人，通过“一标三实”信息采集抓获上网逃犯 1 名。三是严管严控民爆物品。4 月底，销毁收缴和过期炸药 1056 公斤、导爆管雷管 6720 发、电雷管 3200 发、火雷管 72 发、导火索 2000 米，手榴弹 4 枚、降雨弹 36 枚。四是开展“控辍保学”工作，县公安局按